

绘就善治新风景

通讯员 陈小力

本报讯 “现在村里干净得让人都不好意思乱丢垃圾了。”近日,绍兴市越城区马山街道尚巷村村民骆大伯感慨道。这个曾陷“卫生差、治安差、乡风差”治理困境的村庄,自2011年起探索自治、法治、德治“三治融合”的创新路径,成功实现从“问题村”到“示范村”的跨越。

近年来,尚巷村将尊老爱幼、垃圾分类等内容纳入《村规民约》,建立“红黑榜”奖惩机制,推动村民从“被动遵守”向“主动参与”转变。同时实施垃圾分类监督机制,工作人员每日上传卫生情况照片,志愿者据此开展针对性指导。

在法治建设方面,2021年尚巷村创建绍兴市示范型“共享法庭”,邀请法官、联村律师入驻,提供线上调解、普法宣传等服务。同步推出“点单式”法律服务,村民可按需预约法官、律师解决问题,实现矛盾纠纷就地化解率100%。

尚巷村还创新融合本土师爷文化,将原有的“五老”调解团升级为“师爷调解团”,吸纳爱乡人士、法官等组成专业调解队伍。依托“骆照师爷断案”故事原型,打造“师爷说事室”“师爷说”等品牌,3年来化解矛盾纠纷100余起。

在数字化治理方面,村里搭建智慧治理平台,通过微信群、视频号等渠道及时展示村庄动态,“智慧礼堂”突破空间限制,为村民提供丰富的线上文化活动。当地用实践走出了一条独具特色的乡村善治之路。



架起民意联动桥

通讯员 楼安逸

本报讯 近年来,浦江县人民法院积极延伸审判职能,建立代表委员与司法建议衔接转化机制,以高质量司法建议助力社会治理现代化水平提升。

作为浦江极具烟火气的非遗项目,“浦江板凳龙”的保护传承牵动人心。全国人大代表黄美媚认为,文化遗产保护不仅关乎历史记忆存续,更与文化自信和民族精神传承息息相关。为此,浦江法院制定《关于依法高效化解“板凳龙”非遗活动侵权纠纷、促文化遗产赓续传承的司法建议书》,为妥善处理活动中可能出现的人身、财产损害纠纷提出具体对策。

围绕物业服务质量和专业化提升需求,浦江法院系统梳理近3年物业服务合同纠纷案件。针对案件中反映出的服务品质不达标、共有收益监管不到位等问题,县人大代表郑祖正提出《关于加强我县小区物业收费规范管理的建议》,推动形成“源头规范、业委会监督、企业自律、政府督查”的共治格局,助力物业服务提质增效。

出租房管理作为流动人口治理的关键环节,直接关系到群众安全与社会稳定。浦江法院就此发出司法建议,推动建立安全责任清单制,强化监管与合同约束功能。县人大代表陈旭彪提出加强消防设施建设与管理的议案,推动压实安全责任,以“防患于未然”的行动力,共同营造“安居、房安全”的良好环境。

走访企业解难题

11月24日,三门县公安局健跳派出所组织开展护航企业发展走访活动。民警深入辖区生产一线,详细了解企业经营状况与实际需求,围绕法律风险防范、内部员工管理规范等方面提供指导,帮助企业解决现实困难。

通讯员 林利军



消防宣传无死角

近日,杭州市临平区消防救援大队聚焦“一老一少”重点人群,围绕“安全适配、教育有效、体验直观”三大目标,联合重点街道在农贸市场、商业综合体及社区养老服务中心,打造消防安全专属宣传阵地。同时,积极组织“消防车进校园”“消防站开放体验”系列活动,营造“关注消防、参与消防”的浓厚氛围。

通讯员 陈倩宇



“敲门入户”讲平安

近日,杭州市钱塘区消防救援大队联合钱江燃气公司、微型消防站,深入多蓝水岸小区开展“敲门入户”消防宣传活动。工作人员向居民详细讲解家庭“三清三关”要求、燃气灶具规范使用、电动自行车安全停放充电以及动火作业“六必须”等知识,普及家庭火灾预防与应急逃生要点,并为居民家庭进行消防安全检查,现场劝导清理楼道堆放杂物。

通讯员 顾亚方



监督护廉树清风

通讯员 阮佳琦

本报讯 近日,温岭市公安局横峰派出所组织全体民警开展廉洁党课,围绕党纪法规、“行为禁区”等,结合典型案例进行“沉浸式”剖析学习,引导民警知敬畏、存戒惧、守底线,夯实勤廉公安的思想根基。

横峰派出所多措并举,持续营造风清气正的警营生态。在“制度固廉”方面,构建“精准防控、精细管理”清单化机制,聚焦接处警、执法办案等关键环节,排查廉政风险点,落实“日巡查、周通报、月评析”制度,形成“核查—剖析—整改—反馈”闭环管理。在“监督护廉”方面,严格执行廉政谈话制度,重视廉洁家风建设,筑牢“八小时内”监督防线,并制定民警个人廉洁体检表,推动定期对照自查。截至目前,该所已完成一轮廉洁档案全面更新,实现“一人一档、精准画像”,为队伍管理提供有效参考。在“文化育廉”方面,组织民警读好书、读廉书,以红色基因促进廉洁实践;同时发挥“清廉先锋”示范引领作用,营造以文养廉的浓厚氛围。

织密禁毒防护网

通讯员 季芝萍

本报讯 近日,绍兴市越城区禁毒工作专项组深入北海街道西湖社区开展调研,肯定该社区创新禁毒模式取得的成效,并提出“总结经验、强化科技赋能、深化部门联动”的建议,期望打造可复制推广的禁毒品牌。

近年来,西湖社区突破传统单一工作框架,构建起“毛细血管式”禁毒网络,将禁毒宣传融入居民生活全场景。该社区以“一站一品”为载体,探索形成“全域渗透、精准滴灌”的禁毒新模式,取得良好成效。

社区以特色站点为基础搭建禁毒宣传体系:社区警校陈列毒品仿真样本并配套分龄课程;“百宝兜”提供随手可取的禁毒宣传册;树兰书房设立“禁毒图书角”,实现禁毒教育与阅读空间自然融合。

健康生活站将禁毒宣传与医疗服务结合,专业讲解毒品危害;银耀桑榆站通过海报宣传和定期科普,鼓励老年人担任“家庭禁毒宣传员”;党群服务中心常年陈列毒品仿真样本并播放禁毒公益广告。社区还联动“西湖兜兜”品牌,在共富工坊帮助吸毒人员家属通过编织手工艺品增收,体现人文关怀。

这一从“摆摊发传单”到“场景化嵌入”的转变,实现了全年龄段人群有效覆盖。居民对毒品态度从“事不关己”转变为“时刻警惕”,群防群治氛围日益浓厚。

社区相关负责人表示,将以此次调研为契机,持续深化“一站一品”建设,织密禁毒防护网,为居民守护无毒、健康、幸福的生活环境。

联合执法除隐患

通讯员 马佳佳

本报讯 近日,绍兴市上虞区消防救援大队联合区文广旅游局、区公安分局,对辖区网吧开展消防安全专项检查。

检查组现场查阅台账资料,核查日常巡查记录、应急预案制定及员工培训情况,并重点对消火栓、灭火器、疏散指示标识、安全出口及电动自行车停放区域进行全面检查与功能测试。

检查发现部分网吧存在工作人员流动性大、消防安全意识薄弱、消防台账资料不全等问题。检查组当场提出整改意见,要求网吧负责人立即组织员工开展消防安全培训,并要求严格落实日常自检自查。

席地谈心话安全

通讯员 宋雄伟

本报讯 近日,开化县消防救援大队在开展安全知识宣传的同时,以一场“席地谈心得”的温情交流,坚定为民服务初心。

现场,消防员手把手演示消防器材操作方法,将专业消防知识转化为群众“听得懂、用得上”的生活常识。活动结束后,消防员与群众围坐于树荫下,交流活动感悟,群众也主动畅谈安全需求。

此次活动是开化县消防救援大队服务民生需求的务实举措。参与消防员表示,将结合“安居守护”工作,把群众诉求转化为具体行动,以更有温度的服务筑牢安全防线,全力守护人民群众生命财产安全。

铸魂育人砺初心

通讯员 李晓微

本报讯 近日,丽水市莲都区消防救援大队围绕山区教育“五优学”思政品牌建设,组织开展学习践行授旗训词精神系列活动。

大队依托思政“微课堂”和支部“三会一课”,重温国家综合性消防救援队伍授旗仪式,组织开展集体诵读与专题学习,并举行入队宣誓仪式;同步拍摄制作“砥砺血性胆气”微视频及主题海报,强化战斗精神培育。

同时,大队积极联动驻地红色资源,开展党建联建,组织指战员赴图书馆、博物馆等教育基地参观学习,观看红色影片;围绕“改革怎么看、岗位怎么干”等主题开展深入讨论,增强学习教育实效。